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Zlo nky

... S€itanie, odc¢itanie, nasobenie, delenie ...

Zlozen' zlomok

Zlomky poznate uz zo zakladnej skoly.
Ziskavali ste ich delenim celku na rézne €asti ... polovice, tretiny, Stvrtiny, ...

ste zapisovali pomocou . Napriklad:

1
1:2 ste zapisali ako zlomok — ..... polovica
o 1 :
1: 3 ste zapisali ako zlomok 37 tretina

1
1: 4 ste zapisali ako zZlomok — ..... Stvrtina

Zlomky ste potom scitavali, odpocitavali, nasobili, delili, kratili a rozsirovali.

Pouzivali ste pritom €élenenie zlomkov na:

2 5
ravé zlomky, napriklad —, —, — ...
p y, nap 537
3 5 10
nepravé zlomky, napriklad —, —, — ....
prave zlomiy, napritad 5037
- .. ) 1 2 .5
A vytvarali ste zmiesané ¢isla, napriklad 15, —45, 3?
Ucili ste sa, napriklad, ze:
g:2 ﬂ:4 —E:—S —92—10 ......
1 1 1 1
g:1 ﬂ:1 —§:—1 —E:—l ......
2 4 5 10
9:0 9:0 —9:0 —220 ......
2 4 5 10
31_2°3+1_Z _42__3-4+2__E
2 2 2 3 3 3

Pre pocitanie so zlomkami platilo:



Pri séitani a od¢itavani zlomkov dadvame zlomky na spoloéného menovatela:

1,2_15+22_09

2" g 10 10 Pozyamkq: S::cztame {31 qdczfczme Stg ’
zapisovali rozne. Kazdy moze pouZit

1 2 1.5 2.2 54 1 sposob, ktory mu vyhovuje najviac.

2 5 2.5 5.2 10 10

Pri nasobeni a deleni ziomkov méZeme pouZit kratenie podla krizového

pravidla:

12 1.2 2 2:2 1 Pozndamka: Ndsobili sme Citatela citatelom

E ) g = 2.5 = E = 102 = g a menovatel/a menovatelom. Na zdaver sme dali
' vysledny zlomok na zdkladny tvar

172 1

—+—=— | Poznamka: Pouzili sme kratenie cisiel 2.
25 5

510 5 3 5.3 15 15:15 1 , —
— = === =— Poznamka: Nepouzili sme kratenie.

6 3 610 6-10 60 60:15 4

§ . E :E ) E _ l ) l _ l Poznamka: Pouzili sme kratenie cisiel 5 a 10,
6 3 E]/O 2 2 4 cisel 3 a 6.

V nasledujucich ulohach pocitajte ulohy so zlomkami, dajte si pozor na prednost’

operacii nasobenia a delenia pred s€itanim a od¢itanim zlomkov.

C. |Text ulohy RieSenie
1. |Vypoditajte:
2 3 1
a) |=->-= - 0
34 2
2 9 4 5
b) _t—— = —_
3 83 6
1 1.3 -1
C) |-—=i== —
2 25 3




3( 6 1)
9 7'( 21) ( 2)‘ -1
—(—EJ:G—E-(—1)+9:§=
3 3 2
2. A
7 1 2 5
A) 6— B) - C) - D) 6—
) 9 ) 3 ) 3 ) 9
3.
1 1 7
1-= || -2+~ |= ——
9 | [ - ;
) |2 (1221 5
3.3 3) 3 9
o | [z+22):i-sl)- o
4 8 17
9 |L(e2nl)2- 15
2 U5 10) 2 14
R
4 4
4. C
A) —2l B) -2 C)o D) 21
2 4
5.
a) 0,2-—+§: 1
;
b) 3_125.8. _13
4 36
1). 1
05-2-|:—= -
c) ( :J > 22
1
d) 3,6 (-lg-'-z,lJ: 4
-05 [—1j+33 (-7)=
6. 5 C
A) -4 B) 0,6 C)-0,4 D) 1,5
2
7. |Kolko je jedna tretina z dvoch patin? 15




8. |Kolko su tri Stvrtiny z dvoch devatin? %
9.
11 11
R R 6.6
-2, —2+g 11" 13
1 3
N S & 1 -1
4: ; +1 32 —(-2)
3_7

%-%:o,zs-%- 8 127 =
10. 0.75-2 A

A) -9 B) 3,3 C)-3,35 D) -1

18

11. | Cislo 32 zmensite o jednu $tvrtinu daného é&isla. 24
12. | Cislo 125 zmensite o jednu patinu daného &isla. 100
13. | Cislo 12 zvé&d&site o dve tretinu daného &isla. 20
14. | Cislo 36 zvadsite o pat Sestin daného &isla. 66

Ak Cislo 10 najprv zvacsim o jeho dve patiny a potom
15. | zvacsené Cislo zmensim o polovinu, ziskam ¢islo: D

A) 10 B) 15 C)7 D)5

ZloZzené zlomky pocCitame viacerymi spésobmi. Najlahsie je vratit sa k definovaniu
zlomku, kde zlomkova €iara nahradza delenie. Potom napriklad:
1

LE )

4
321 1 1
2 = (3- > —1) : (4 : > +1j = a rieSime postupne zatvorky a delenie




